

去年全市地区生产总值16737.3亿元、增长4.3%

经济运行整体向好 善作善成向新而行

本报讯(记者雷风雨)市统计局、国家统计局天津调查总队日前发布《2023年天津市国民经济和社会发展统计公报》。“统计公报记录了过去一年天津经济社会高质量发展取得的新进展新成效,经济运行整体向好,发展基础不断夯实。去年,全市地区生产总值16737.3亿元。从全年走势看,去年一季度增长5.5%,实现开门红;上半年和前三季度分别增长4.8%和4.6%,符合预期;全年增长4.3%,比上年加快3.3个百分点,整体呈现前高后稳的增长态势。”昨天,市统计局相关负责人对统计公报进行了解读。

去年,本市经济结构继续优化。制造业高质量发展行动见行见效,制造业增加值占地区生产总值的比重为22.3%,装备制造业占规模以上工业增加值的比重为32.6%。规模以上工业中十大现代产业体系增加值占比达到90.2%,基础性地位持续加固。新产业投资稳定增加,其中高技术服务业投资

增长19.3%,为产业未来发展和转型升级积蓄了动力。城市活力进一步增强。国际消费中心城市建设稳步推进,举办一系列促消费活动,来津游客数量明显增加。

先进制造研发基地建设激发新动能。去年,本市产业链发展能级不断提升,12条重点产业链增加值占规模以上工业比重达到79.8%。创新活力持续增强,国家高新技术企业、国家科技型中小企业均突破1.1万家。全力打造世界一流智慧、绿色港口,天津港集装箱航线达到145条,港口货物吞吐量增长1.8%,集装箱吞吐量达到2218.72万标准箱,增长5.5%,稳居全球十大港口行列。

本市实施积极的就业政策,扎实推动高校毕业生、农民工等重点群体就业,城镇新增就业35.69万人。居民生活品质不断提升,全市居民人均可支配收入达到51271元,居民人均服务性消费支出增长17.8%,其中人均文化娱乐服务支出增长2.4倍。保供稳价效果明

显。粮食产量稳定,蔬菜、肉类、禽蛋奶等农副产品供应充足。

社会事业全面推进。高质量实施全民参保计划,去年年末全市基本医疗保险、基本养老保险参保人数分别达到1183.64万人和998.38万人。教育水平稳步提升,获批基础教育综合改革国家实验区,新增义务教育学位2.85万个,南开大学、天津大学入选教育部高等教育综合改革试点。医疗服务提档升级,卫生机构床位、卫生技术人员分别比上年末增加3967张、9245人。文体事业蓬勃发展,举办天津音乐节、海河戏剧节和天津马拉松赛,新建“海河蓝丝带”自行车道等一批健身场地设施,群众文体活动丰富多彩。

“今年,本市将深入实施‘十项行动’,进一步盘活存量、培育增量、提升质量,加快形成新质生产力,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”市统计局相关负责人说。

新港海关“一企一策”指导企业提升质量站稳国际市场 让中医药“出海”之路更快更稳

本报讯(记者史莺)艾草相关衍生产品不仅深受国人青睐,在海外也“圈粉”无数,出口量逐年递增。近日,一批共计2.78吨的艾粒、艾管、艾条产品经天津新港海关出口查验现场检验检疫合格后顺利通关,发往海外。记者从新港海关获悉,今年1月至2月,该关监管出口艾草制品5.84吨,货值超130万元,同比分别增长125%和154%。

“近年来,中医药逐渐走向国际舞台,全球范围内对艾灸等中医药传统疗方式的接收度、喜爱度越来越高,海外市场不断拓展。”天津亿朋医疗器械有限公司董事长张容祥介绍,中医药是中华文明的瑰宝,如今艾柱灸、艾条灸、温针灸、温灸器灸等在海外需求越来越大,企业也在海关部门的助力下积极探索中医药“出海”新模式。

今年以来,天津新港海关积极开展“一企一策”措施指导出口企业开展质量提升行动,帮助企业建立质量管理体系,不断提高出口产品质量,站稳国际市场。“我们为企业提供24小时通关咨询服务,优化海关检验出证流程,通过采信企业自检报告,快速出具检验检疫证书和原产地证书等方式,保证出口艾草产品即报、即审、即放,压缩出口通关时长。同时协助企业搜集境外最新技术法规要求,引导企业做好自检自查,保证产品合规出口。”天津新港海关相关负责人表示。

天津大学新增两个本科专业 今年开始招生

本报讯(记者李杨 通讯员王红玉 刘晓艳)教育部近日公布2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,天津大学获批机器人工程、供应链管理两个新专业。新增专业均体现学科交叉融合,围绕国家战略需求和产业发展趋势,并将自今年起招生。

机器人工程作为跨学科的高技术领域,在工业、农业、国防、医疗和教育等行业中有着广泛应用,正日益成为衡量一个国家科技创新能力和高端制造水平的关键指标。该专业通过系统的课程设置和实践教学,使学生深入学习自主机器人系统设计、软件编程、硬件开发、运动控制、智能感知、导航规划等领域的知识和技能,培养在机器人工程领域具有创新能力、实践技能和国际视野的领军人才。

供应链管理专业面向国家产业链供应链安全与韧性建设的重大需求,顺应我国新工科新文科建设的新趋势,依托学校管理与经济学部办学,以智慧供应链与运营管理为特色,致力于培养具备较强的创新和科研能力,能够综合运用供应链管理专业知识、解决供应链领域管理科学问题,具有家国情怀、全球视野、创新精神和实践能力的卓越供应链管理人才。

四类12个公益项目 提高家庭生活品质 建设幸福家庭 助力幸福天津

本报讯(记者岳珊)在3月20日国际幸福日到来之际,由市妇联、市文明办、市级机关工委、市教委、市民政局、市人社局、市总工会、团市委、市工商联主办,市妇女儿童发展基金会、市婚姻家庭事务协会承办的“建设幸福家庭,助力幸福天津”活动启动。

活动现场发布了建设幸福家庭四大类12个公益项目,从家庭关系、家庭环境、家庭健康、家庭增能等方面帮助家庭解决环境、沟通、健康和发展等问题,通过开展家居改善、亲情互动、健康促进、公益讲座、专业培训等活动,不断提高家庭生活品质,以家庭的小和谐共建社会的大和谐,为天津全面建设社会主义现代化大都市凝聚智慧力量。

活动现场,幸福家庭建设代表天津老美华鞋业服饰有限责任公司董事长韩志永、“天津妈妈”王雪冬和大家分享了各自建设幸福家庭的故事。21家爱心单位与市妇女儿童发展基金会签约,捐赠资金、物资和服务,支持幸福家庭建设。



今年津城春来早

本报讯(记者雷风雨)记者从市气候中心获悉,监测显示,截至3月18日,本市市区连续5个滑动五日平均气温高于10℃,已经达到气候学入春标准,其中10日的日平均气温为10.5℃,为入春开始日。

历史资料统计显示,市区入春最早的是2023年,为3月3日;入春最

晚的是1979年,为4月15日;平均入春时间在3月下旬,今年入春时间偏早。由于春季是冬季风向夏季风转换的季节,气温起伏较大,市民要及时关注天气变化,调整生活起居。此外,农业方面也应关注可能发生的“倒春寒”天气对农作物的影响。

本报记者 张立摄

多部门发布新举措 “津心融”2.0版正式上线

“银税互动”预授信 企业贷款更便捷

本报讯(记者刘宇)市委金融办、市税务局、市工商联昨日共同发布“银税互动”新举措,“津心融”平台2.0版正式上线。

此次发布的“银税互动”预授信服务模式受到企业代表的欢迎:“‘银税互动’预授信服务模式太贴心了。平台像一个掌上金融超市,贷款产品多种多样,贷款额度立等可知,利率明码标价,线上就能申请融资,再也不用一家一家

地跑银行了。”市委金融办负责同志表示,“银税互动”预授信服务模式测试期间,已有5家金融机构为72家企业授信1.34亿元,下一步将与更多金融机构合作,不断增加预授信产品的种类,提升服务企业覆盖面。

“津心融”平台2.0版昨日正式上线。目前,该平台已有7类92家金融机构进驻,共研创发布54款金融产品,为

2.4万家企业授信739亿元。

活动现场还展示了电子营业执照刷脸认证、企业扫码测额、在线选贷、自主申贷等创新功能,建设银行天津市分行、天津银行、天津农商银行、招商银行天津分行、邮储银行天津分行、工商银行天津市分行6家金融机构发布了云税贷、科技贷、政采贷、园区贷等6款数字化金融产品。